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На пры кан цы пер ша га тыд ня ліс та па да 
на тэ ры то рыі кра і ны праг на зу ец ца снег, 
мок ры снег і дождж, па ве да мляе га лоў ны 
сі ноп тык служ бы гід ра ме тэа ра ла гіч ных 
пра гно заў Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра па 
гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі ра дые ак тыў-
на га за брудж ван ня і ма ні то рын гу на ва-
коль на га ася род дзя Мінп ры ро ды Свят-
ла на РЫ БА КО ВА.

Сё ле та поз няя во сень уво гу ле ба га тая на 
сюр пры зы, ка лі на паў ноч ным ус хо дзе на зі ра-
лі ся сур' ёз ныя сне га па ды, а вы шы ня снеж на-
га по кры ва да ся га ла 10—15 см. По тым, пры 
дзён ных ста ноў чых тэм пе ра ту рах снег па ці ху 
сы хо дзіў. Та кі сі нап тыч ны сцэ на рый за ха ва-
ец ца і на да лей. У пят ні цу на боль шай част цы 
тэ ры то рыі прой дзе ка рот ка ча со вы снег, мок-
ры снег. На асоб ных участ ках да рог ча ка ец ца 
га ла лё дзі ца. Мак сі маль ная тэм пе ра ту ра па-
вет ра ўдзень скла дзе ад мі нус 2 гра ду саў на 
паў ноч ным ус хо дзе да 4 цяп ла на паў днё вым 
за ха дзе кра і ны.

Да лей сі ноп ты кі ча ка юць уво гу ле не ста-
біль нае на двор'е. У су бо ту ўна чы ў асоб ных 
ра ё нах, а ўдзень — на боль шай част цы тэ ры-
то рыі Бе ла ру сі прой дзе ка рот ка ча со вы снег, 
мок ры снег, па паў днё вым за ха дзе ўдзень 
снег пя рой дзе ў дождж. У асоб ных ра ё нах 
ча ка ец ца сла бы га ла лёд, на да ро гах — га-
ла лё дзі ца. Зу сім не кам форт на ста не та ды, 
ка лі на фо не апад каў пач не пад ма рож ваць. 
Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы апус ціц ца да ну-
ля — мі нус 7 гра ду саў, па поў на чы пры пра-
яс нен нях трэ ба ча каць на ват да 10 ма ро зу. 
Удзень бу дзе не на мно га лепш, ча ка ец ца ад 

мі нус 3 гра ду саў па паў ноч ным ус хо дзе да 
плюс 6 гра ду саў па паў днё вым за ха дзе.

А ў ня дзе лю на тэ ры то рыю кра і ны за ві-
тае чар го вы цык лон з бо ку За ход няй Еў ро пы. 
Удзень у асоб ных ра ё нах сі ноп ты кі праг на зу-
юць моц ныя сне га па ды і даж джы, на лі пан не 
мок ра га сне гу. Уна чы і ра ні цай маг чы мы сла-
бы га ла лёд, на да ро гах га ла лё дзі ца. Цык лон 
пры ня се не вя лі кае па цяп лен не, ка лі мі ні маль-
ная тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы бу дзе ва гац ца 
ад мі нус 3 да плюс 3 гра ду саў, па поў на чы — 
да 6 ма ро зу. Удзень ча ка ец ца 1—6 цяп ла. На 
поўд ні ў ня дзе лю бу дзе ўво гу ле цёп ла, уна чы 
ча ка ец ца 4—5 цяп ла, удзень — ад плюс 7 да 
плюс 10 гра ду саў.

Па вод ле па пя рэд ніх пра гно заў ай чын ных 
спе цы я ліс таў, да во лі скла да ныя ўмо вы на-
двор'я ча ка юц ца і на стар це на ступ на га тыд ня. 
У па ня дзе лак паў днё вы цык лон пры ня се да 
нас па ры віс ты ве цер і моц ныя апад кі. Тэм-
пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе ад мі нус 
2 да плюс 5 гра ду саў, удзень — ад ну ля да 
7 цяп ла, а па поўд ні — да плюс 9 гра ду саў. 
Амаль паў сюд на ча ка ец ца мок ры снег і дождж 
у аў то рак. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла-
дзе ад мі нус 3 да плюс 4 гра ду саў, удзень — 
1—7 цяп ла, а па поў на чы ўдзень — ад ну ля 
да мі нус 2 гра ду саў. У се ра ду ста не яшчэ ха-
лад ней. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы бу дзе 
ва гац ца ад ну ля да мі нус 7 гра ду саў, пры пра-
яс нен нях па поў на чы кра і ны — да 10 ма ро зу. 
Да во лі ня ўтуль на праг на зу ец ца і ўдзень, ка лі 
ча ка ец ца ад мі нус 4 да плюс 3 гра ду саў. Та кая 
вось «ма ла дая зі ма» ў ліс та па дзе.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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Стар шы ня Мі набл вы кан-
ка ма Ся мён ША ПІ РА за-
стаў ся не за да во ле ным 
рас чыст кай да рог пас ля 
сне га па ду, які прай шоў 
ноч чу з 1 на 2 ліс та па да. 
З гэ тай на го ды ён пра-
вёў на ра ду ў рэ жы ме ан-
лайн са стар шы ня мі рай-
вы кан ка маў, кі раў ні ка мі 
да рож ных і ка му наль-
ных служ баў, аб лас но га 
ўпраў лен ня дзяр жаў най 
аў та ін спек цыі.

У вы ні ку цык ло на Gіsі на 
да ро гах цэнт раль на га рэ гі ё на 
за рэ гіст ра ва ны 43 ава рыі. На 
шчас це, ах вя р ня ма.

— Сі ноп ты кі па пя рэдж ва лі, 
што ру ха ец ца цык лон са сне-
гам, яшчэ ты дзень на зад. А вы 
пра спа лі. У мі ну лым го дзе мы 
да мо ві лі ся: ка лі дзесь ці на да-
ро гах ства ра ец ца кры тыч ная 
сі ту а цыя, у 2-3 га дзі ны но чы 
без пра ма рудж ван ня па ды-
маць лю бую коль касць тэх ні кі, 
каб за бяс пе чыць нар маль ны 
рух, за ха ваць жыц цё і зда роўе 
на шых гра ма дзян, — ад зна-
чыў Ся мён Ша пі ра. — Пры-
чым ле тась быў вы пра ца ва ны 
ад па вед ны ме ха нізм дзе ян няў 
у па за штат ных сі ту а цы ях.

Кі раў нік цэнт раль на га рэ-
гі ё на за па тра ба ваў да ла жыць 
аб тым, дзе тэх ні ка не пры сту-
пі ла свое ча со ва да рас чыст-
кі да рог: «Стар шы ні рай вы-

кан ка маў — гэ та гас па да ры 
ў сва ім рэ гі ё не. Яны аба вя-
за ны ў скла да ных умо вах на-
двор'я па ста віць пад руж жо 
ўсе служ бы, не за леж на ад 
та го, яко га зна чэн ня да ро га — 
рэс пуб лі кан ска га, аб лас но га 
або мяс цо ва га. Не аб ход на 
ад клі каць з ад па чын ку су пра-
цоў ні каў ДАІ, за бяс пе чыць 
кант роль на да ро гах за за ха-
ван нем хут кас на га рэ жы му, 
асаб лі вую ўва гу звяр таць на 
стан шын, ар га ні за ваць пад-
сып ку пяс ча на-са ля най су мес-
сю да рож на га па крыц ця».

Ся мён Ша пі ра за па тра-
ба ваў па клас ці яму на стол 
звод ку ўсіх да рож на-транс-
парт ных зда рэн няў. Тыя, што 
ад бы лі ся не па ві не ва дзі це-
ля, па він ны быць апла ча ны 

з кі шэ няў кі раў ні коў да рож ных 
ар га ні за цый, ДАІ і стар шынь 
рай вы кан ка маў. Стар шы ня 
абл вы кан ка ма звяр нуў ува гу 
на тое, што су пра цоў ні кі аў та-
ін спек цыі па він ны зай мац ца 
перш за ўсё спра вай, а не ад-
да ваць яму чэсць, ка лі пры-
е дзе ў ра ён. «Мне не трэ ба 
па ка зу хі. Вы па він ны ад каз-
ваць перш за ўсё за жыц цё і 
бяс пе ку ўдзель ні каў да рож на-
га ру ху», — ска заў ён.

Стар шы ня абл вы кан ка ма 
не вы клю чыў, што пас ля ад-
па вед на га ана лі зу, маг чы ма, 
ві на ва тыя па зба вяц ца сва іх 
па сад.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.
lazovskaya@zviazda.by
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Сі ту а цыяСі ту а цыя  ��

ЦЫК ЛОН ПРА СПА ЛІ
На двор'еНа двор'е  ��

Пад ма ро зіць і ста не сліз ка
У вы хад ныя на поў на чы ча ка ец ца на ват 

да мі нус 10 гра ду саў, а ўдзень — моц ныя апад кі

Свят ка ваць дні на ра джэн ня 
лю бі мых пісь мен ні каў мож на 
па-роз на му. А вось пры хіль ні кі 
твор час ці на род на га паэ та Бе-
ла ру сі Яку ба Ко ла са дак лад на 
ве да юць: кож ны год 3 ліс та-
па да, у дзень яго на ра джэн ня, 
усіх ча ка юць у гас цін ным до ме 
кла сі ка, які за раз з'яў ля ец ца 
Дзяр жаў ным лі та ра тур на-ме-
ма ры яль ным му зе ем. А на на-
ступ ны дзень уся вя лі кая ка-
ман да па тра ды цыі ру шыць на 
Стаўб цоў шчы ну, каб на ве даць 
род ныя мяс ці ны твор цы. Свя-
та, што атры ма ла сім ва ліч ную 
наз ву «Ка ла са ві ны», ста ла са-
праў ды агуль ным, сё ле та яно 
пра хо дзіць вось ужо 30-ы раз.

— Кож ныя з на шых «Ка ла са він» 
па кі да юць свой след у да сле да ван ні 
твор чай спад чы ны на род на га паэ-
та, — ка жа ды рэк тар лі та ра тур-
на-ме ма ры яль на га му зея Яку ба 
Ко ла са Зі на і да КА МА РОЎ СКАЯ. — 
Зда ва ла ся б, што мож на но ва га 
зна хо дзіць на пра ця гу трох дзе ся-
ці год дзяў та кой вя лі кай коль кас ці 
да след чы каў! Аказ ва ец ца, мож на. 
Твор часць Ко ла са, яго жыц цё вая да-
ро га не вы чар паль ныя, у іх ад кры-
ва юц ца ўсё но выя і но выя штры хі, 
фак ты, ры сы. Сім ва ліч на, што 
кож ныя «Ка ла са ві ны» як маг ні там 

пры цяг ва юць у му зей но выя ма тэ-
ры я лы, ад крыц ці, прад ме ты. Ле тась 
та кім ад крыц цём ста лі ліс ты Ко ла са 
да Аляк сея Но ві ка ва-Пры боя, а лі-
та раль на сён ня нам пры нес лі ўні-
каль ныя тка ныя по сціл кі са Стаўб-
цоў шчы ны. Яны да ту юц ца кан цом 
ХІХ — па чат кам ХХ ста год дзя.

Да сле да ван не твор ча га і жыц цё-
ва га шля ху пісь мен ні каў ча сам па-
доб нае на са праўд ны дэ тэк тыў. Вось 
і пад час «Ка ла са він» ус па мі ны ад на го 
з удзель ні каў свя та да па маг лі склас ці 
пазл хо ду апош ня га дня Яку ба Ко ла-
са. Так, скульп тар, на род ны мас так 

Бе ла ру сі Леў ГУ МІ-
ЛЕЎ СКІ рас ка заў, 
што ба чыў кла сі ка... 
за дзве га дзі ны да 
яго смер ці.

— Я ішоў па Круг-
лай пло шчы — за раз 
пло шча Пе ра мо гі ў 
ста лі цы. Кі ра ваў ся 
ў ін сты тут — я та ды 
пра ца ваў на пер-
шым кур се, — ус па-
мі нае скульп тар. — 
Уба чыў, як да гаст-
ра но ма пад' еха ла 
ма шы на «Побе да». 
Вый шаў Ко лас, зай-
шоў у кра му... Ка лі я 

вяр нуў ся да до му з за ня ткаў, то ўжо 
ста ла вя до ма, што па эт па мёр.

Да след чы кі бія гра фіі Яку ба Ко-
ла са па цвер дзі лі: у той дзень па эт 
мог за ехаць у кра му, каб ку піць цу-
кер кі ў па да ру нак сва ёй унуч цы Ма-
шы на дзень на ра джэн ня. Па мят ная 
сустрэча па кі ну ла моц нае ўра жан не 
ў свя до мас ці Льва Гу мі леў ска га, ён 
ства рыў эс кіз скульп тур на га парт рэ-
та Яку ба Ко ла са з сім ва ліч най наз-
вай «Пісь мо ў ЦК. 13 жніў ня, 1956 
год» (вя до ма, што ў апош ні дзень 
свай го жыц ця кла сік ха дзіў у ЦК з 
ліс том аб ста не бе ла рус кай мо вы).

Учо ра, пад час «Ка ла са він», на ву-
коў цы роз ных па ка лен няў шмат раз ва-
жа лі пра ад мет нас ці твор час ці Яку ба 
Ко ла са, дзя лі лі ся сва і мі ад крыц ця мі 
і зна ход ка мі. А так са ма — вы каз ва лі 
пра па но вы. Так, не ад на ра зо ва гу ча ла 
ідэя аб ства рэн ні пер са наль най эн цык-
ла пе дыі «Якуб Ко лас». Дум ку вы ка заў 
док тар фі ла ла гіч ных на вук, член-
ка рэс пан дэнт НАН Бе ла ру сі Мі хась 
МУ ШЫН СКІ. Ша ноў ны да след чык 
за зна чыў, што вы хад та ко га вы дан ня 
быў бы над звы чай сім ва ліч ным і свое-
ча со вым да 135-год дзя кла сі ка, якое 
мы бу дзем свят ка ваць на ле та.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesіaluha@zvіazda.by
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Ус па мі на мі пра су стрэ чу з Яку бам Ко ла сам дзе ліц ца скульп тар Леў ГУ МІ ЛЕЎ СКІ.

За па дзе яйЗа па дзе яй  ��

ЯКУБ КО ЛАС: 
ВЯ ДО МЫ І НЕ ВЯ ДО МЫ

Но выя фак ты пра жыц цё і твор часць кла сі ка ад кры ва юц ца на «Ка ла са ві нах»
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Ва сіль Тка чук. «Якуб Ко лас». Па пе ра, лі таг ра фія.  (Ра бо та 
пе ра да дзе на сё ле та ўнуч кай мас та ка ў па да ру нак 

Ко ла саў ска му му зею.)

Стар тап-шко ла 
Ін сты ту та 
біз не су 
і ме недж мен ту 
тэх на ло гій 
БДУ 
ад кры ла ся 
ў Мін ску. 
Яе мэ та — 
на ву чыць 
бе ла ру саў 
за пус каць 
улас ны 
біз нес.

— Шко ла пры зна ча на, па-пер-
шае, для лю дзей, у якіх ёсць якая-
не будзь біз нес-ідэя, але ня ма ка ман-
ды для яе рэа лі за цыі. Па-дру гое, для 
спе цы я ліс таў, якія шу ка юць ідэю і 
жа да юць па пра ца ваць у ка ман-
дзе, — тлу ма чыць кі раў нік стар-
тап-шко лы Ра ды ён МА РО ЗАЎ. — 
Мы жа да ем аб' яд наць та кіх лю дзей 
і з да па мо гай на шых экс пер таў і 
мен та раў да па маг чы біз нес-ідэ ям 
эва лю цы я на ваць у зра зу ме лую біз-
нес-ма дэль.

У па чат ку на ступ на га го да 
ў стар тап-шко ле рас па чы на ец ца ін-
тэн сіў «Стар тап за 9,5 тыд ня». Уся-
го за два з па ло вай ме ся цы ка ман-
дам трэ ба бу дзе за сво іць тэх на ло-
гію за пус ку біз не су, спра ек та ваць 
свой стар тап, упа ка ваць пра дукт і, 
маг чы ма, за ра біць пер шыя гро шы. 
А да кан ца бя гу ча га го да бу дуць 
пра хо дзіць мі та пы — су стрэ чы, дзе 
ў кож на га ўдзель ні ка бу дзе дзве 
хві лі ны, каб прад ста віць сваю ідэю 
ці пра ект або ся бе «пра рэ кла ма-
ваць» — рас ка заць усім пра свае 
кам пен тэн цыі.

На ад крыц ці стар тап-шко лы бы ло 
прад стаў ле на шмат ідэй, якія мо гуць 
кар ды наль на змя ніць на ша жыц цё, 
ка лі ўва со бяц ца ў рэ ча іс насць. Мы 
ада рвём ся ад кам п'ю та раў і, на рэш-
це, зой мем ся спор там. Да да так з 
эфек там а-ля Pokemon Go зме ніць 

ход эва лю цыі і пе ра ўтво рыць згорб-
ле ных мал паў зноў у лю дзей. На заў-
сё ды знік не «сан тэх нік Пят ро віч», 
які ра ман туе кран толь кі з дзя ся-
тай спро бы. Спе цы яль ны вэб-сэр-
віс да па мо жа аба ра ніць за каз чы ка 
ад не пра фе сі я на лаў і тых, хто «на-
круч вае» на па слу гах па ра мон це 
жыл ля.

Да стат ко ва бу дзе за поў ніць уся-
го ад ну ан лайн-фор му і ўка заць 
свае пе ра ва гі і бюд жэт, каб атры-
маць ад па вед ныя пра па но вы ад ра зу 
ад усіх ту рыс тыч ных фірм на свой 
ма біль нік.

Зме ніц ца аб ліч ча на шых га ра доў. 
Пя ці па вяр хо ві кі пас ля ка пі таль на га 
ра мон ту ста нуць ся мі па вяр хо ві ка мі, 
пры чым у пент ха у сах раз мес цяц ца 
трэ на жор ныя за лы, бу ці кі і офі сы. 
Та кія тэх на ло гіі ў за ход ніх кра і нах 
ужо ёсць, але і бе ла рус кім іна ва та-
рам ёсць што пра па на ваць.

Усе за ня ткі стар тап-шко лы бу-
дуць пра во дзіц ца Ін сты ту там біз не-
су і ме недж мен ту тэх на ло гій БДУ 
ў парт нёр стве з гра мад скім аб' яд-
нан нем «Та ва рыст ва са дзей ні чан ня 
іна ва цый на му біз не су». Экс пер та мі 
ў шко ле вы сту пяць па спя хо выя бе-
ла рус кія біз нес ме ны.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by
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Ад за ду мы — да ўва саб лен няАд за ду мы — да ўва саб лен ня  ��

ІДЭІ, ЯКІЯ ЗМЕ НЯЦЬ 
НА ША З ВА МІ ЖЫЦ ЦЁ

Сан тэх нік Пят ро віч вас больш не па тур буе
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